

监管有效服务高效创新增效 在高质量发展中乘势而上建设现代化海事

张浩

2021年,中国共产党迎来建党100周年。百年来,中国共产党矢志践行初心使命,团结带领全国各族人民取得了举世瞩目的辉煌成就,实现了第一个百年奋斗目标。连云港海事局沿着党中央指引的正确方向,在交通运输部党组和部海事局党组的坚强领导下,紧跟时代步伐,敢于担当担责,不断开拓创新,取得了长足进步,在直属海事系统高质量发展的道路上阔步前进。

成绩的取得让我们更加清晰地认识到,海事要牢牢把握政治机关定位,将政治建设放在首位,强化政治机关建设,坚持党建工作与中心工作深度融合,发挥“党建引领、党建铸魂”作用,注重发挥好基层党组织的战斗堡垒作用,提高组织力和引领力,凝聚起连云港海事事业发展的强大动力。

进入新时代,党和人民赋予了海事新的历史使命,更高的要求、更高的期待、更加复杂的内外部环境和发展格局,都需要我们坚决地转变发展理念、发展方式和发展效能,把高质量发展摆在更加突出的位置,实现发展突围和更大跨越。连云港海事始终坚持改革创新主基调,将改革创新作为发展根本动力,推动监管有效、服务高效、创新增效,全力提升海事治理水平。

一要坚持监管有效。水上安全监管是海事工作的重中之重,也是海事的立身之本。坚持有效的安全监管,实现本质安全,就要改变以往独立的、局部的、被动的、传统的监管执法模式,将新发展理念贯穿安全监管的全过程,构建全要素、全方位、全过程的水上安全综合治理体系。连云港海事局将在巩固已有监管成果的基础上,运用系统思维和综合治理理念,推动辖区安全监管资源整合,将水上安全监管积极融入社会治理格局,构架辖区水上安全治理共同体,夯实社会和群众基础;立足于长三角海事一体化发展等区域协同机制,积极吸收海事系统先进经验,做到同频共振、形成监管合力;依托数字化、网络化、智能化建设,加大科技要素投入,发挥“陆海空天”立体监管优势,有效解决长期困扰我们的“弄不清”“看不到”“够不着”等诸多制约,从而实现安全形势的稳定可控。

二要推动服务高效。海事治理能力和履职能力集中体现在服务党和国家发展大局、服务经济社会健康发展和人民群众美好生活上。我们将加强顶层设计,落实

“船舶航行到哪里,海事服务就跟进到哪里”的职责要求,立足港区、辐射航路,立足船舶、辐射产业,立足船员、辐射航运,致力于服务国家综合立体交通运输体系建设,服务水上物流供应链高效畅通,服务区域一体化融合发展和自贸区建设。坚持以人民为中心的发展理念,工作思路从“我要管什么”向“群众需要我做什么”转变,进一步深化“放管服”改革,依托信息化平台推动全流程网上不见面办理,通过更多便民惠民的政策举措、更加规范公正的行政执法、更加优质高效的政务服务,提高人民群众的认同感、获得感和幸福感。

三要实现创新增效。“要坚持把创新摆在加快建设一流海事的核心理念。”有效的监管和高效的服务都需要在现有要素下改革创新,通过重塑与优化释放更多潜能。我们将继续坚持创新驱动战略,在思想观念、体制机制和方法模式上坚持新发展理念,发挥“船小好调头”的优势,敢想敢试,多点突破,形成特色。要在“没有先例”上率先做出成功案例,继续在海上风电、纯电动拖轮等新业态海事监管上探索可复制推广的经验。推动打破行政壁垒,实现与海关等部门在业务上的深度融合,共同提质增效。在解决“共性问题”上积累先行经验,紧盯非法砂石船和内河船参与海上运输等沉痾顽疾,坚持警务联动和多部门全流程联合执法,继续发挥“行刑衔接”机制执法威慑力。在“普遍都做”上做得更好,在不见面政务闭环管理、绿色通道等海事政务优化服务上继续走在系统前列。

当前,连云港海事局正深入推进党史学习教育,把学习习近平总书记“七一”重要讲话精神作为当前理论武装工作的重中之重,作为党史学习教育的核心内容,广大干部职工理想信念更加坚定、思想认识更加统一,海事政治机关本色更加鲜明,群众满意度和社会影响力稳步提升。

站在新的历史起点,连云港海事局将以政治建设为引领,转变思想、找准定位、站稳脚跟、发挥作用,在推动海事“四化”建设,提高党建引领高质量发展上奋勇争先;在助力海事“五个一流”建设,加快提升海事现代化水平上争当表率;在加快建设交通强国,开创海事现代化新发展格局上奋力前行。

(作者系连云港海事局党组书记、局长)